

內地知名女演員鄭爽與其前男友張恒在美國代孕生子的消息自18日被爆出後引發熱議。據新華視點報道，近年來，國內地下「代孕黑市」呈現畸形繁榮，因代孕而產生的各種糾紛和風險也與日俱增。雖然內地法律明確禁止醫療機構和醫務人員實施任何形式的代孕技術，但代孕地下產業鏈卻日趨活躍，規模不斷擴大，並將隱秘的觸角延伸到普通人身。據調查，在不少婦產科醫院的廁所門板上，「代孕」、「賣卵」、「包生兒子」等小廣告特別多。

■ 深圳2處非法買賣卵子及代孕的無證行醫場所被查



代孕黑市曝光 套餐價逾70萬



醫療機構非法營運 部門查處難度大

據湖南長沙一家名為「添寶兒醫療」的客服小傅所提供的價格表看，僅供卵或者供精並提供移植手術的費用為11萬人民幣，僅代孕的費用為35萬人民幣。涵蓋供卵、移植、代孕、親子鑒定「一條龍」服務，承諾2年抱到寶寶的「零風險」套餐是73.8萬人民幣。

「添寶兒醫療」的信息顯示，其所屬企業為武漢添寶兒醫療諮詢服務有限公司，經營範圍為健康諮詢（不含診療）、醫療系統軟件開發、醫療信息諮詢、醫療設備技術諮詢和技術服務。供卵、移植等屬於診療手術，並未在其經營範圍之內。

相關信息顯示，有36家企業提供類似代孕服務，這些企業分布在廣東、北京、四川等地，簡介中大都有「試管嬰兒諮詢服務」關鍵詞，但幾乎均沒有診療手術資質。

法規出台效果有限

據調查，成都一家所謂的「生殖健康諮詢」公司，表面上是給不孕不育患者提供健康諮詢和海外就醫途徑，實際上也做代孕中介，公司官方微博上還公然提及「感謝代孕媽媽」等內容。

據知情人透露，代孕分為3種：一是精子、卵子由需求方提供，體外受精後進行胚胎移植，借用代孕媽媽的子宮孕育；二是僅精子來自需求方，卵子由供卵者提供，由代孕媽媽孕育；三是僅卵子由需求方提供，用第三方的精子進行體外受精後，由代孕媽媽孕育。一些代孕中介也根據需求提供多種「套餐」服務，明碼標價。

原衛生部2001年出台的《人類輔助生殖技術管理辦法》明確規定，禁止以任何形式買賣配子、合子、胚胎。醫療機構和醫務人員不得實施任何形式的代孕技術。對醫療機構實施代孕技術的行為，衛生行政部門應給予警告、處以3萬人民幣以下罰款，並給予有關責任人行政處分。近年來，國家衛生健康部門查處了多起涉嫌從事代孕違法違規活動的案件。但這些案件僅是「代孕黑市」的「冰山一角」。

湖南金州律師事務所合夥人袁小露認為，對代孕問題，僅靠衛生健康部門一家很難實現有效監管。只有加強衛生健康、市場監督、司法機關等部門的聯動，才能打擊「代孕黑市」，促進生殖輔助醫療行業健康發展。



去齊國故地山東淄博，吃一塊周村燒餅、品一杯香茶、聽一段聊齋故事，是很多年輕人出遊的新選擇，燒餅配茶也成爲大家的時尚新吃法。

周村燒餅是山東省淄博市的傳統小吃，因產於淄博周村區而得名，其源於漢代，成於晚清。明清時期，周村是中國北方絲綢重鎮，經貿發達、商賈雲集，被譽為「旱碼頭」，來往客商將周村燒餅作為禮品帶到全國各地。因經營綢緞而聞名的著名商號八大祥，也專門訂購周村燒餅發往埠外作為饋贈品。後來，周村燒餅一度成為皇宮中的貢品，從此名揚天下。

2006年，「周村牌」商標被定為「中國馳名商標」，「周村燒餅」品牌被定為首批「中華老字號」。2008年，周村燒餅製作技藝入選第二批國家級非物質文化遺產名錄，產品暢銷海內外。

周村燒餅以傳統工藝精工製作而成，為

純手工製品，擁有「酥、香、薄、脆」4大特點。其外形圓而色黃，正面貼滿芝麻仁，背面酥孔羅列，薄似楊葉，酥脆異常。入口一嚼即碎，香滿口腹，若失手落地，則會皆成碎片。

據周村燒餅製作技藝非遺傳承人王春花介紹，周村燒餅製作共有9個環節，製作周期約2個小時。把12克的麵團，做成直徑12.5至13厘米的燒餅，厚度僅0.2毫米左右。做出來的燒餅口感細膩，一口咬下去又酥又香又脆，回味無窮。由於周村燒餅太薄、太脆，很多初食者吃的時候都得小心翼翼，防止它往下掉渣。

目前，隨着製作工藝的不斷創新，王春花已經可以製作成薄至0.1毫米的燒餅。厚度減少一半，品質也得到大幅提升。王春花介紹稱，雖然周村燒餅總體感覺是脆脆的、硬硬的，但仔細品嘗會感受到其中細微的不同。普通0.2毫米的燒餅酥的感覺在前面，脆的感覺在後面。而0.1毫米的燒餅正好相反，脆的感覺在前面，酥的感覺在後面。齒頰留香，其樂無窮。

傳承百年，今又流芳，薄薄的周村燒餅背後，凝聚着厚重的歷史積澱，周村燒餅製作技藝正在被越來越多的年輕人所熟知。

周村燒餅口感不油不膩，和茶是絕配。作為新晉網紅茶品，深得年輕人喜歡，也使周村燒餅一直供不應求。

記者 胡臥龍



■ 酥脆的燒餅特別受年輕人歡迎。



周
村
燒
餅
配
茶
年輕人時尚新吃法